

## ОТЗЫВ

### научного руководителя

о научной работе

диссертанта

### **Дугушиной Александры Сергеевны**

Александра Сергеевна Дугушина поступила в очную аспирантуру Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН в 2012 г. после окончания филологического факультета СПбГУ по специальности «Теория языкознания» и магистратуры кафедры общего языкознания «Психо- и социолингвистика». Диссертационное сочинение «Родинная обрядность албанцев Буджака и Приазовья (XX – начало XXI в.)» было выполнено в отделе европеистики МАЭ. Научным руководителем аспиранта решением Ученого Совета МАЭ РАН был назначен я, Новик А.А. Диссертационная работа Александры Сергеевны Дугушиной стала плодом многолетнего исследовательского интереса к выбранной теме.

Начиная с 2006 г., еще во время обучения в университете, А.С. Дугушина ежегодно принимала участие в выездных экспедициях СПбГУ и МАЭ РАН в полиэтничный регион Приазовья (Запорожская и Донецкая области Украины), а также на Балканы (в Албанию, Косово, Македонию, Черногорию). Во время обучения в магистратуре и в течение многих месяцев полевой работы с информантами сложился круг научных интересов Александры Сергеевны. Главной темой изысканий молодого ученого стала этнография народов Балканского полуострова и Северного Причерноморья и Приазовья, а также широкий круг научных вопросов на стыке языка и культуры.

Во время обучения в аспирантуре МАЭ РАН Александра Сергеевна ежегодно (с 2012 по 2014 гг.) принимала участие в многочисленных комплексных этнолингвистических экспедициях в ближнее зарубежье и страны Балканского полуострова, организуемых МАЭ РАН, СПбГУ и ИЛИ РАН: этнолингвистические экспедиции в Приазовский район Запорожской области и Болградский район Одесской области Украины (албанские, болгарские, гагаузские, русско-украинские села); совместные экспедиции МАЭ РАН и ИЛИ РАН в Албании (район Голо Бордо), Македонии (район Дебар), восточной Сербии (села Заградже и Планиница), Черногории

(район Бара, Добра Вода), Косово (район Гора). В рамках данных исследовательских проектов А. С. Дугушина успешно выполняла работу, напрямую связанную с темой ее кандидатской диссертации, результаты которой опубликованы в ряде отечественных и зарубежных изданий, в коллективных монографиях, озвучены на международных и всероссийских конференциях и семинарах (Россия, Албания, Косово, Болгария, Македония, Хорватия). Профессиональный опыт, полученный в ходе многократных полевых экспедиций, а также отличная лингвистическая подготовка, включающая в себя знание европейских языков (английский, немецкий, французский) и интенсивное изучение языков Балканского полуострова на филологическом факультете СПбГУ и национальных школах-семинарах (албанский, македонский, сербский, черногорский), позволяют Александре Сергеевне проводить исследования с учетом конфессиональной и культурной специфики регионов, на языках исследуемых этнических групп. Научная и полевая деятельность А.С. Дугушиной сопровождается библиографической работой в национальных научных архивах, библиотеках и с коллекциями музеев по теме диссертации. В связи с этими фактами, написание диссертационного сочинения позволило Александре Сергеевне ввести в научный оборот новый материал, актуальный в свете деятельности сотрудников МАЭ РАН и ИЛИ РАН, в коллективе с которыми работает А.С. Дугушина, в контексте современных мировых и отечественных исследований по Юго-Восточной Европе.

Выполненная на высоком научном уровне диссертация А.С. Дугушиной посвящена этнолингвистическому исследованию родинной обрядности албанцев Приазовья и Буджака (XX в. – нач. XXI в.). В течение последнего времени в мировом научном сообществе похожая проблематика получила широкое распространение. Пример контактных зон для социальной и культурной антропологии особенно важен ввиду значительного общественного интереса к этому региону в мире. Помимо темы диссертации, в круг научных интересов Александры Сергеевны входят общие проблемы балканистики, языки и традиционная культура балканских этносов, вопросы этнокультурного, языкового и конфессионального взаимодействия этнических групп в контактных приграничных зонах Балкан, России и Украины.

Наряду с исследовательской работой, в период обучения в аспирантуре Александра Сергеевна привлекалась к преподавательской деятельности на филологическом факультете СПбГУ по дисциплинам кафедры общего языкознания, направления «Балканистика» (проведение семинарских занятий по курсам «Антропология» и «Языки и образы Балкан»).

В целом диссертанта Дугушину Александру Сергеевну можно охарактеризовать как самостоятельного исследователя, хорошо ориентирующегося в научной области балканистики, способного решать поставленные задачи. Считаю, что достоинством научной деятельности А.С. Дугушиной является также исключительная заинтересованность выбранной темой и преданность науке.

Заведующий отделом европейстики Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН,

Доцент кафедры общего языкознания Филологического факультета Санкт-Петербургского государственного университета,

Кандидат исторических наук

Новик Александр Александрович

28.06.2016.

I Подпись руки \_\_\_\_\_  
*Новик А.А.*

Заверяю \_\_\_\_\_  
*Новик А.А.*

Зав. канцелярией \_\_\_\_\_  
*Новик А.А.*

